
486 RECENZII 24 

LADISLAV VIDMAN, Etude sur la correspondance de Pline le Jeune avec Trajan (Rozpravy 
Ceskoslovenske akademie vt\d, Rada spoleblnskych vt\d, se§it 14, rol!nik 70), Praha., 
1960, 116 p. in 16° 

Studiile asupra Scrisorilor lui Pliniu sînt din cale afară de numeroase, fie că e vorba de 
primele nouă cărţi, grupînd misivele adresate prietenilor, fie de cartea a X-a, scrisă în cea 
mai mare parte în timpul misiunii autorului în Bithynia şi cuprinzînd, împreună cu rapoartele' 
acestuia către Traian, răspunsurile împăratului la întrebările guvernatorului. În aceste condiţii, 
sarcina cui îşi propune să se ocupe de acest document unic în literatura latină, care e cartea. 
a X-a a Corespondenţei, e cu atît mai anevoioasă cu cit - la problemele pur literare, comune 
tuturor epistulelor pliniene - se adaugă dificultăţile istorice, juridice, religioase prezentate 
de interpretarea unor texte al căror caracter oficial nu-i decît în parte mascat de agrementul 
unui stil rafinat şi personal. 

Noua contribuţie la lămurirea acestor obscurităţi - operă a unui istoric şi epigrafist cu 
bună pregătire, căruia-i datorăm, pe lingă alte lucrări mai puţin întinse, o ediţie comentată a 
recent descoperiţilor Fasti Ostienses, publicată în 1957 - se caracterizează prin aceea că nu 
porneşte de la o teză anume, pe care şi-a propus s-o dovedească, nici nu ajunge Ia concluzii 
al căror rezultat imediat ar fi schimbarea punctelor de vedere acceptate de cei mai mulţi cu 
privire la opera studiată. Venind după învăţaţi din numărul cărora va fi dejuns să citez pe Mom
msen, Walter Otto, David Magie şi Roberto Paribeni, Ladislav Vidman nu putea pretinde decît 
să confrunte opiniile formulate Ia vremea lor de aceşti înaintaşi, alegînd pe cele mai conforme 
cu propria-i judecată şi cu stadiul actual al unei informaţii pe fiece zi mai complete. Din acest 
punct de vedere, trebuie lăudată hărnicia cu care autorul s-a ţinut la curent cu ultimele cercetări 
în domenii atît de variate ca epigrafia Asiei Mici şi istoria creştinismului, ori dominarea unui 
material a cărui bogăţie singură ar fi derutat pe cei mai mulţi. 

Punctul de plecare al studiului e constituit de probleme literar-istorice, cum ar fi carac
terul, cronologia şi integritatea culegerii. Ca să citez concluziile adoptate în două din problemele 
menţionate, e de reţinut căldura eu care Vidman se pronunţă pentru autenticitatea scrisorilor 
lui Traian (în sensul că ne-am găsi înaintea unor texte dictate de împărat, iar nu compuse de 
secretari), ca şi argumentarea bogată cu care sprijină demonstraţia lui Otto, după care - spre 
deosebire de scrisorile din celelalte cărţi, - acele din cartea a X-a s-ar înfăţişa în ordine strict 
cronologică. Cit priveşte problema tot atît de controversată a integrităţii culegerii, punctul de 
vedere apărat, potrivnic opiniei dominante, (potrivit căreia un număr însemnat de scrisori ale 
lui Traian ar fi fost suprimate intenţionat, pentru că ar fi cuprins indicaţii cu privire la pregă
tirea războiului partic) e că, fără a avea certitudinea că nici un răspuns al împăratului nu se 
va fi pierdut, nimic în alcătuirea culegerii nu trădează hotărîrea de a lăsa la o parte unele din 
aceste răspunsuri, altfel spus intervenţia unei « cenzuri -. 

Dar efortul de căpetenie al autorului poartă, cum era de aşteptat, asupra aspectului pur 
istorie al Corespondenţei, urmărind să pună în lumină informaţiile pe care le cuprinde eu privire 
la misiunea lui Pliniu în Bithynia, la situaţia militară a provinciei, la administraţia provincială 
şi municipală, în sfîrşit, la mult dezbătuta problemă a atitudinii autorităţilor romane şi a lui 
Traian personal faţă de creştinism. In toate aceste materii examenul la care sînt supuse textele 
e temeinic şi amănunţit, astfel incit în ansamblu lucrarea poate fi socotită ca o contribuţie 
binevenită la istoria administrativă şi militară a Imperiului în secolul al II-iea. 

Cu drept cuvînt, Vidman stăruie asupra caracterului extraordinar al misiunii lui Pliniu, 
asupra puterilor depline primite de la împărat direct, în ciuda faptului că Bithynia era o pro
vincie senatorială. Asemenea instrucţii (mandata) aveau, cit se poate judeca, o valoare restrînsă. 
la persoana şi misiunea celui căruia se adresau, iar nu - cum avea să se întimple mai tirziu -
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valoarea absolută a unor hotărîri aplicabile întregului stat roman. Însuşi examenul răspunsurilor 
lui Traian lasă de altfel să se înţeleagă că împăratul nu-şi propunea să statueze în indiferent ce 
materie o dată pentru totdeauna. Cum a arătat-o, între alţii, Solari, într-un studiu din 1950, 
în Scrisori e sensibilă pendularea intre tendinţele autocratice şi respectul prerogativelor Sena
tului, după cum -e sensibilă dorinţa de a împăca intervenţia autorităţii centrale în administraţia 
locală cu principiul autoguvernării recunoscut oraşelor la încorporarea în imperiu. Circumscrisă, 
un timp, la domeniile militar şi financiar, imixtiunea guvernatorului provincial în gestiunea 
magistraţilor municipali avea să se accentueze pe măsura agravării crizei generale. În zilele lui 
Traian procesul e însă la începuturile lui. De aceea, în măsura în care ne permite să surprindem 
acest moment cmcial din evoluţia lumii vechi, şi pentru că de fiecare dată hotărîrile împăratului 
sînt precedate de adevărate expuneri de motive redactate de Pliniu, cartea a X-a a Coresponden
ţei îmbracă în ochii istoricului o valoare documentară a cărei însemnătate greu ar putea fi 
exagerată. 

D. M. Pippidi 

FRANCESCO DELLA CORTE, Suetonio Eques Romanus, Milano, Istituto Editoriale 
Cisalpino, 1958 

În această nouă carte, cunoscutul cercetător italian îşi propune să prezinte viaţa şi opera 
lui Suetoniu ca rezultatul apartenenţei scriitorului latin la ordinul ecvestru. Punctul de plecare 
pare a fi o inscripţie recent descoperită la Bone în Algeria, în care sînt menţionate cîteva elemente 
ale carierei publice a lui Suetoniu. Considerînd-o cunoscută, învăţatul italian vorbeşte destul 
de puţin de această inscripţie, făcînd însă adesea aluzie la conţinutul ei. După un capitol intro
ductiv (Una carriera equestre), Delia Corte studiază pe rînd influenţa lui Cicero şi Quintilian 
asupra biografului (capitolul II ciceronianesimo di Suetonio ), credinţa lui Suetoniu în miraculos, 
raporturile cu Pliniu cel Tînăr, comparaţiile ce se pot face cu Tacit şi Plutarh (capitolul La 
polemica con Tacito e con Plutarcho }, efectele directe ale situaţiei de cavaler angajat în birocraţia 
imperială asupra operei (La mentalita del ceto eque.~tre şi La tecnica biografica). Autorul nu neagă 
cu totul influenţa lui Pliniu cel Tînăr asupra biografiilor cezarilor (p. 86), dar socoteşte că. el 
a depăşit poziţiile acestuia, că s-a rupt de înrîurirea acestuia în perioada redactării vieţilor impă.
raţilor, care ar ilustra în primul rînd o mentalitate tipic ecvestră.. E vorba. de mentalitatea mici
lor cavaleri angajaţi în birocraţia imperială şi nu de concepţiile marilor cavaleri, posesori ai 
unor domenii întinse (p. 217). Datorită acestui lucru, opera lui Suetoniu n-ar ilustra ideile unui 
anumit partid, ci ar fi produsul unei persona.lităţi relativ obiective, 'independentă•· Suetoniu 
ar arăta interes pentru condiţiile ordinului ecvestru sub cezari, dar n-ar fi primit mandat din 
partea cavalerilor de a scrie biografiile într-un anumit chip. Funcţionar imperial, pe el I-ar fi 
interesat doar cum era administrat statul, pe lingă curiozităţile scandaloase către care îl împingeau 
firea şi formaţia sa de anticar (p. 229). În acelaşi timp învăţatul italian recunoaşte - şi insistă 
asupra acestei constatări - că, datorită concepţiilor mediului în care s-a dezvoltat, Suetoniu 
U admiră şi-l descrie favorabil pe Otho şi nefavorabil pe predecesorul Galba şi pe succesorul 
Vitellius (p. 138). Concomitent, părăsirea tehnicii analistice, cronologice, practicată. încă de 
Tacit, e legată de apartenenţa la ordinul ecvestru. Biografia este un gen nou, adaptat ambianţei 
politice şi culturale în care s-a dezvoltat Suetoniu. Dezvoltarea acestui gen, consacrat de Sue
toniu, în secolele următoare a dovedit importanţa inovaţiei lui Suetoniu. El a ştiut să rupă. cu 
tehnica co~servatoare a istoriografilor ordinului senatorial, do_vedindu-se şi prin aceasta repre
zentant al cavalerilor. 
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